

人民币纳入 SDR 评估推迟 是板上钉钉还是又生变数?

据《第一财经日报》报道,人民币能否加入 SDR 的最终评估,已由早先确定的 11 月 4 日推迟至 11 月 30 日。但国际货币基金组织北京办公室 11 月 4 日表示,人民币是否纳入特别提款权(SDR)货币篮子的评估日期尚未确定。

根据 IMF 网站登载的讲话实录,IMF 官员在 10 月 29 日于华盛顿举行的新闻发布会上表示,IMF 工作人员正在对 SDR 审查报告进行最后的整理,报告将在计划于 11 月份召开的执董会正式会议上展开讨论。待评估完成后,IMF 将正式公布是否将人民币纳入 SDR 货币篮子。

SDR (Special Drawing Right), 即特别提款权, 亦称“纸黄金”, 是 IMF 于 1969 年创造的一种国际储备资产, 用以弥补成员国官方储备不足。SDR 本身不是货币, 也不是对 IMF 的要求权。它是会员国对其他会员国或 IMF 指定持有者的潜在要求权, 会员国在需要时可将所持 SDR 换成相应数量的“硬通货”外汇, 以偿付国际收支逆差或偿还 IMF 贷款。

随着近期英国等主要欧洲

国家政府亮相支持, 外界对于人民币将最终被纳入 SDR 的预期也进一步升温。多方机构认为, 人民币入篮概率很大, 但不排除会被进一步附加一些预设要求而有条件地被纳入。

目前, 特别提款权的价值由美元、欧元、英镑和日元这 4 种货币所构成的一篮子货币的当期汇率确定, 所占权重分别为 41.9%、37.4%、11.3% 和 9.4%。

SDR 货币篮子的构成每 5 年评估一次, 所以如果今次未能入选, 人民币至少需要再等 5 年才有机会被考虑。自从 SDR 与黄金脱钩, 于 1981 年以一个固定的货币篮子重新定义以来, 还没有新成员加入它的货币篮子。欧元在 1999 年仅是替代了原有的德国马克和法国法郎而成为篮子货币。

今年 8 月, IMF 曾通过电话会议透露, 人民币在 11 月会获得 3 个结果中的一个, 3 个结果分别是——纳入、不纳入以及补充更多信息 (ask for more information)。

之后, IMF 又发布报告称, 无论人民币是否纳入 SDR, IMF 评估报告建议将现有货币篮子

延期 9 个月至 2016 年 9 月 30 日, 让 SDR 用户能有更多确定性和可预测性。新的 SDR 货币篮子将于 2016 年 10 月开始生效。

申请纳入 SDR 需要符合两

项宽泛的标准: 发行该货币的辖区在国际商品和服务贸易中占有较高权重; 该货币可“自由使用 (free useable)”, 即可广泛用于国际交易的支付并在主要汇率市场上被广泛交易。

高盛认为, 中国明显符合第一条标准, 但人民币是否满足第二条标准则更具争议。需要注意的是, 与对某种货币是否“自由浮动”或“完全可兑换”的普遍解读相比, “自由使用”的概念要宽松得多, 而且对于此项要求并

无预设的量化标准或门槛。高盛认为, 从当前人民币在国际上的使用情况来看, 对其是否符合该标准的解读基本上取决于主观判断。

目前, 某一币种在 SDR 中的权重取决于它在全球储备以及在国际贸易中的占比, 这两个因素的相对重要性大约为 40:60。在这一框架下, 高盛指其无法直接计算出人民币权重 (倘若获准纳入), 因为官方数据 (IMF 的

COFER 数据库) 并未充分披露人民币在国际储备中的比重。IMF 职员在初步评估报告中表示, 他们对于人民币权重的初步估测约为 15%。

5 月份中金公司研究部负责人梁红曾解释过, 如果人民币加入货币篮子, 所有 IMF 会员国将通过所持有的 SDR 自动增持部分人民币资产。一个 10% 的权重所对应的资产规模大约为 280 亿美元, 与当前英镑或日元的地位相当, 其体量上并非微不足道。当然, SDR 仅占全球储备资产的 2.4% (2014 年数据), 而且它的使用情况与计价货币也并不完全一致——过去 SDR 的实际使用主要是转换为美元和欧元, 极少是英镑和日元。因此, 加入 SDR 对人民币作为储备货币使用的直接影响不会很大。

摩根大通中国首席经济学家朱海斌于 10 月 30 日评论称, “我们认为 IMF 董事会将很有可能在 11 月做出支持人民币纳入 SDR 的决定。”他也指出, 其短期内的直接影响将非常有限。“对人民币资产有兴趣的各国央行和主权财富基金已经对人民币作为储备货币使用的直接影响不会很大。”

资产进行配置, 不太可能在近期大幅增加人民币资产。同理, 人民币在全球金融市场的使用水平短期内不会出现大幅提升。”

即使在 IMF 决定是否将人民币纳入储备货币篮子之后, 中国央行仍会保持汇率稳定。朱海斌说, 中国不会冒人民币突然贬值的风险, 唯恐伤及经济。

但不可否认的是, 其象征意义是非常重要的。朱海斌认为, 人民币的纳入将被解读为 IMF 对人民币作为自由可使用货币的官方背书, 同时也标志着中国在国际金融市场中日益突显的重要性得到了国际认可。这还将进一步推动中国国内金融改革以及资本项目开放进程。

高华证券认为, 人民币直接被获准纳入 SDR 是最可能的结果, 但也可能会被进一步附加一些预设要求而有条件地被纳入。一方面, 欧洲 (尤其是英国) 高层领导人发出的予以批准的信号尤为强烈。另一方面, 中国已表达出将人民币纳入 SDR 的强烈意愿, 而且可能单独与 IMF 进行良好沟通从而试图扫清所有技术性障碍。

◎理财盘点

这些理财坏习惯 应该被抛弃

■任开兵

准备金是衡量一个投资者有没有好的理财习惯的重要标准之一。

放贷用公积金年冲

很多人都觉得年冲很合算, 因为年冲可以直接冲低贷款的本金, 这样就可以省出贷款利息来了。但是在组合贷款中, 公积金账户余额冲还贷的过程中是有顺序安排的, 无论是年冲还是月冲都是采用先偿还公积金贷款部分; 后偿还商业住房贷款部分。

所以, 要想继续保持公积金的低息贷款额度, 购房者不必急于使用年冲, 而可以通过月冲用账户上的余额先冲还商业贷款。

按理财产品排名购买

选理财产品, 历史投资业绩固然很重要, 但这绝不是选择基金的唯一标准。放眼国内的理财产品排行榜, 上年的业绩冠军往往在第二年名落孙山。因此, 在考虑基金投资时同样需要关注基金理财产品成绩的持续性。

所以, 根据排名购买理财产品并不是一种好的理财习惯, 只有完全不懂投资理财的人才会去做。

给孩子买终身保险

给孩子买保险 (放心保) 是很重要的, 但是不少家长爱子心切, 在尚未给大人安排好保险的情况下, 就给孩子先买不少保险, 比如教育金保险、孩子的终身寿险等, 希望早早就给孩子做好准备。觉得再穷不能穷孩子, 孩子的保险最重要, 这样的行为其实是有失偏颇的。尽管我们非常肯定孩子对于一个家庭的价值, 但从技术和经济角度上讲, 为孩子买寿险并没有多少作用。

以上为大家盘点的不好的理财习惯, 希望大家引以为戒, 并祝愿大家投资理财更加顺利。

没有应急准备金

很多投资者家庭资产颇丰, 却缺乏可随时调用的活期资金, 一旦出现紧急状况时可能会给家庭财务带来很大的威胁。一般来说在家庭资产中必须留备三个月的资金作为应急储备金: 一是应对家庭出现意外时的资金用度; 二是防范失业等风险出现时家庭收入能力锐减; 尤其对于高收入家庭来说应急储备金更要准备充分。

因此在投资理财时, 有没有



◎善意提醒

100 万元投资原始股 7 个月有 3 倍回报?

当不成富翁或成“负翁”

■张文胜

市民投资 100 万元所谓的“原始股”, 7 个月就有 3 倍回报, 真有这么高的收益? 近日, 笔者跟随宁波市鄞州区相关部门暗访了区内一家资产管理公司, 揭开了他们的“画皮”。

日前, 有市民反映, 他们收到鄞州商会大厦内一家资产管理公司的短信, 称他们公司是做原始股承销的, 目前有一个

项目是“××林业”, 1 元/股, 100 万股起售, 明年 5 月 31 日肯定挂牌上市, 上市后至少 3 倍利润, 如果没有达到, 由该公司补足 3 倍。

笔者来到这家资产管理公司, 企业法定代表人黄某表示, 他们确实在销售这个项目。他拿出厚厚的一本贵州××林业开发有限公司的样本和空白的股份转让协议书, “××林业”号称是全球最大的海南黄花梨种植基地、柚木基地、沉香木基地、金丝楠木基地, 该项目评估净值为 68 亿元人民币等等。

在暗访中, 我们发现了一些破绽。

首先, 随行工作人员指出, 新三板与在 A 股上市是两码事。挂牌新三板门槛虽然比在 A 股上市要低, 但并非想什么时候挂牌就挂牌, 还是要走相应的

流程。因此, “保证明年 5 月 31 日前一定在新三板挂牌”存在不确定变数。对此, 黄某表现得支支吾吾, 只是说, 对方公司是这样说的。

笔者在股份转让协议书上却看到有这样一条: “力争于 2016 年 5 月 31 日前挂牌”, 而并非像短信内所说的“明年 5 月 31 日肯定挂牌上市”, 显然, 该公司这样宣传涉嫌欺诈。

其次, 如何实现 3 倍利润? 协议书中有承诺, “2016 年 5 月 31 日之前完成新三板挂牌, 挂牌成功确保客户收益不低于认购金额的 3 倍。低于认购金额 3 倍, ‘××林业’承诺保证以 3 倍价格

回购。若未挂牌成功, 投资者可继续持有股份, 若退出‘××林业’一次性退还原认购金, 同时按资金到账时间年化 30% 补偿。”

上述高额回报看上去很诱人, 实际上很可能是美丽的陷阱。目前, 银行一年期存款基准利率只有 1.5%, 而号称 7 个月就有 3 倍收益, 是一年期存款利率的 200 倍以上。即使未挂牌, 7 月后退股按年化 30% 补偿, 也是一年期存款利率的 20 倍以上。如此收益高得离谱, 实体企业如何承受得了这么高的融资成本?

目前, 在新三板挂牌的企业虽有 3600 多家, 但并非所有挂牌企业都有交易, 即使有交易, 并不

都能溢价 3 倍以上。“企业在新三板挂牌, 转让股份不是像 A 股那样可以流通买卖。”相关部门工作人员说。

鄞州区金融办提醒市民, 投资者在认购非上市公司的股权时, 一定要增强风险意识, 不要受非法机构和个人的蛊惑, 更不要心存侥幸, 要在合法的证券经营场所依法投资, 以避免造成不必要的损失。

在现实生活中, 在很多人眼里, 原始股常常跟一夜暴富画上等号, 但如果投资不当, 结果可能是馅饼变成陷阱, 甚至血本无归, 所以市民投资前一定要三思而后行。

富阳盛亿包装有限公司遗失社会保险登记证正、副本, 编号: 55917, 声明作废。

杭州萧山杏花楼食品河庄加盟店遗失杭州市工商行政管理局萧山分局 2011 年 6 月 20 日核发的注册号为 330181600609604 的营业执照正、副本; 食品流通许可证正本, 编号: SP3301811150094654; 税务登记证正本, 税号: 3390051990020234151A, 声明作废。

杭州启达健康管理有限公司遗失社会保险登记证副本, 证号: 社险浙字 33010344191071, 声明作废。

临安恒昌橡塑有限公司遗失临安市市场监督管理局 2013 年 6 月 18 日核发的注册号为 330185000666504 的营业执照正本, 声明作废。

杭州华韵财务咨询有限公司遗失组织机构代码证副本, 代码: 77929982-6, 登记号: 330100-766895-1, 声明作废。

临安市国石村玉蕴玉石行遗失临安市市场监督管理局 2009 年 9 月 29 日核发的注册号为 330185600134489 的营业执照副本, 声明作废。

临安剥客食品有限公司遗失税务登记证正本, 税号: 330124566067706, 声明作废。

嘉兴金澳丝针织有限公司清算公告

嘉兴金澳丝针织有限公司已经董事会决议注销, 公司现已成立了清算组, 负责相关债权债务清理工作。根据有关法律法规, 请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向公司清算组申报债权。

嘉兴金澳丝针织有限公司

宁波志成德邦物流有限公司衢州分公司遗失税务登记证正本, 税号: 330800582655663, 声明作废。

张炜苗遗失绍兴柯桥万达广场投资有限公司开具的 3 张发票, 发票号码: 851042、851044、854839, 现登报声明遗失。

杭州惠利汽车部件销售有限公司注销清算公告

杭州惠利汽车部件销售有限公司注销清算公告: 本公司股东(出资人)已决定解散本公司, 请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向公司清算组申报债权登记, 逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州天龄保健食品有限公司注销公告

本公司股东会已决定解散本公司, 请各债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向公司清算组申报债权登记, 逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州南浦暖通工程有限公司减资公告

经本公司股东会决定: 本公司认缴注册资本从 300 万元减至 20 万元。请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保, 逾期不提出的视其为没有提出要求。

淳安千岛湖天坪石笋专业合作社注销清算公告

淳安千岛湖天坪石笋专业合作社注销清算公告: 本合作社全体社员已决定解散本合作社, 请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向合作社清算组申报债权登记, 逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州德广清洁服务有限公司注销清算公告

杭州德广清洁服务有限公司注销清算公告: 本公司股东已决定解散本公司, 请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向公司清算组申报债权登记, 逾期不申报的视其为没有提出要求。

临安鹤山建材有限公司注销清算公告

临安鹤山建材有限公司注销清算公告: 本公司出资人已决定解散本公司, 请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内, 未接到通知书的债权人, 本公司公告之日起四十五日内, 向公司清算组申报债权登记, 逾期不申报的视其为没有提出要求。